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Eurostars – eine noch unbekannte Kooperationsförderung für 
neue Produkte und Dienstleistungen in Europa  
 

Das Förderprogramm Eurostars richtet sich an kleine und mittlere Unternehmen, die bereits 

verhältnismäßig viel in Forschung und Entwicklung investieren und mit einem 

Kooperationspartner aus dem europäischen Ausland ein neues Produkt oder Verfahren 

entwickeln möchten. Ziel von Eurostars ist es, den Unternehmen den Sprung auf den 

internationalen Markt zu erleichtern.  

 

Gefördert werden marktorientierte Produkt-, Verfahrens- und Dienstleistungsentwicklungen aus allen 

Branchen. Ein Projekt mit Eurostars stellt für kleine Firmen eine gute Möglichkeit dar, die Entwicklung von 

einem regionalen zu einem europäisch vernetzten Unternehmen voranzutreiben. Durch die Förderung und 

die obligatorischen Vereinbarungen über die Handhabung von Schutzrechten und die Vermarktung werden 

die Risiken einer grenzüberschreitenden Kooperation minimiert. So können strategische Partnerschaften 

aufgebaut werden. 

 

FusionSystems, ein Spin-off der Technischen Universität Chemnitz, ist erst auf einen Tipp durch die 

Fördermittelberater von PNO aufmerksam geworden und hat bei der letzten Auswahlrunde die 

Kooperationsförderung für die Zusammenarbeit mit einem italienischen Geschäftspartner beantragt.  

Dr.-Ing. Heiko Cramer, Geschäftsführer von FusionSystems, berichtet: „Erst durch die Firma PNO haben 

wir von dem Förderprogramm Eurostars erfahren. Die erfolgreiche Antragstellung ist vor allem durch die 

intensive, sehr kompetente aber auch unkomplizierte Unterstützung seitens PNO zustande gekommen.“ 

 

Der Antragsprozess ist in den 32 teilnehmenden europäischen Ländern einheitlich. Dennoch haben 

interessierte Unternehmen etliche Hürden zu überwinden, die sich aus den Anforderungen des Programms 

und der Projektplanung über die Ländergrenzen hinweg ergeben.  

 

Cramer hat daher auch auf externe Unterstützung vertraut: „Insbesondere in der länderübergreifenden 

Zusammenarbeit und der hilfreichen Arbeit der italienischen Kollegen zeigte PNO hohen Sachverstand bei 

der Bewältigung der komplizierten Bedingungen, die in anderen Ländern herrschen.“ 

 

Mittlerweile ist das für drei Jahre geförderte Projekt angelaufen und soll in weiteren zwei Jahren zu einem 

marktfähigen Ergebnis führen. Neue Eurostars-Projekte können aktuell bis zum 25. Februar 2010 

beantragt werden.  
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Über PNO 

 

Als europaweit tätige Unternehmensgruppe sind wir darauf spezialisiert, Fördermittel, Zuschüsse, 

Subventionen, zinsgünstige Darlehen, Bürgschaften oder Venture Capital für Unternehmen, Kommunen, 

öffentliche Organisationen, Universitäten und Forschungseinrichtungen einzuwerben. Dadurch helfen wir 

Ihnen, die Finanzierung Ihrer Projekte abzusichern.  

 

Unsere Dienstleistungen umfassen beispielsweise die Recherche von maßgeschneiderten Finanzierungs- 

und Fördermöglichkeiten und die Bearbeitung von Antragsunterlagen bis hin zur abschließenden 

Berichterstattung. Somit minimieren wir Ihren zeitlichen und personellen Aufwand und verschaffen Ihnen 

einen Wettbewerbsvorteil. 

 

Für weitere Informationen über PNO oder bei Fragen zu anderen Themenbereichen können Sie sich gern 

mit unserer Pressestelle in Verbindung setzen: presse@pnoconsultants.com 

 

 


